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ՀԱՅԱՍՏԱՆԻ ՀԱՆՐԱՊԵՏՈՒԹՅԱՆ ԿԱՌԱՎԱՐՈՒԹՅԱՆ 2011 ԹՎԱԿԱՆԻ ԴԵԿՏԵՄԲԵՐԻ 15-Ի N 1835-Ն ԵՎ 2011 ԹՎԱԿԱՆԻ ԴԵԿՏԵՄԲԵՐԻ 15-Ի N 1819-Ն ՈՐՈՇՈՒՄՆԵՐԻ ՄԵՋ ՓՈՓՈԽՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐ ԵՎ ԼՐԱՑՈՒՄՆԵՐ ԿԱՏԱՐԵԼՈՒ ՄԱՍԻՆ

 
«Հանրային ծառայության մասին» Հայաստանի Հանրապետության օրենքի 37-րդ հոդվածի 2-րդ մասին համապատասխան` Հայաստանի Հանրապետության կառավարությունը որոշում է.
1. Հայաստանի Հանրապետության կառավարության 2011 թվականի դեկտեմբերի 15-ի «Բարձրաստիճան պաշտոնատար անձի գույքի, եկամուտների և փոխկապակցված անձանց հայտարարագրերում, ինչպես նաև բարձրաստիճան պաշտոնատար անձի ամուսնու, համատեղ ապրող ծնողի, համատեղ ապրող չափահաս և չամուսնացած զավակի գույքի, եկամուտների մասին հայտարարագրերում ներառված հրապարակման (տրամադրման) ենթակա տվյալների ցանկը, բովանդակությունը և ձևը սահմանելու մասին» N 1835-Ն որոշման մեջ կատարել հետևյալ փոփոխություններն ու լրացումները`

1) որոշմամբ հաստատված հավելված 1-ում.
ա) 1-ին կետի 8-րդ ենթակետից հանել «,եթե անշարժ գույքի ձեռքբերման գործարքների ընդհանուր գինը կամ օտարման գործարքների ընդհանուր գինը գերազանցել է 50 մլն դրամը կամ դրան համարժեք արտարժույթը» բառերը.

բ) 1-ին կետի 9-րդ ենթակետից հանել «,եթե բարձրաստիճան պաշտոնատար անձի և նրա ամուսնու կողմից հարկային տարվա ընթացքում օտարված, իսկ ձեռքբերման դեպքում` նաև ձեռք բերված շարժական գույքի մեկ միավորի գինը գերազանցել է 7 մլն դրամը կամ դրան համարժեք արտարժույթը» բառերը.
գ) 1-ին կետի 10-րդ ենթակետից հանել «,եթե գործարքի գինը գերազանցել է 5 մլն դրամը կամ դրան համարժեք արտարժույթը» բառերը.

դ) 1-ին կետի 11-րդ ենթակետից հանել «,եթե հարկային տարում փոխառության գործարքի արժեքը գերազանցել է 3 մլն դրամը կամ դրան համարժեք արտարժույթը» բառերը.
ե) 2-րդ կետի 10-րդ ենթակետը շարադրել հետևյալ խմբագրությամբ՝  «պաշտոնական պարտականություններն ստանձնելու կամ դադարեցնելու օրվա դրությամբ բարձրաստիճան պաշտոնատար անձի հանձնած կամ բարձրաստիճան պաշտոնատար անձին վերադարձված փոխառության արժույթը, գումարը (չափը)».

զ) 2-րդ կետի 11-րդ ենթակետը շարադրել հետևյալ խմբագրությամբ՝  «բարձրաստիճան պաշտոնատար անձի` պաշտոնական պարտականություններն ստանձնելու կամ դադարեցնելու օրվա դրությամբ ՝ հայտարարագրի աղյուսակի 2-5-րդ կետերում չնշված՝ 8 մլն դրամը գերազանցող կամ դրան համարժեք արտարժույթից ավելի արժեք ունեցող ցանկացած գույքի (թանկարժեք գույք) անվանումը, համառոտ հատկանիշները».

է) 2-րդ կետի 13-րդ ենթակետից հանել «տարվան նախորդող հարկային տարվա ընթացքում, ինչպես նաև պաշտոնական պարտականություններն ստանձնելու կամ դադարեցնելու» բառերը.
ը) 3-րդ կետի 7-րդ ենթակետից հանել «,եթե անշարժ գույքի ձեռքբերման գործարքների ընդհանուր գինը կամ օտարման գործարքների ընդհանուր գինը գերազանցել է 50 մլն դրամը կամ դրան համարժեք արտարժույթը» բառերը.

թ) 3-րդ կետի 9-րդ ենթակետից հանել «,եթե բարձրաստիճան պաշտոնատար անձի ամուսնու կողմից հարկային տարվա ընթացքում օտարված, իսկ ձեռքբերման դեպքում նաև ձեռք բերված շարժական գույքի մեկ միավորի գինը գերազանցել է 7 մլն դրամը կամ դրան համարժեք արտարժույթը» բառերը.
ժ) 3-րդ կետի 11-րդ ենթակետից հանել «,եթե գործարքի գինը գերազանցել է 5 մլն դրամը կամ դրան համարժեք արտարժույթը» բառերը.

ժա) 3-րդ կետի 13-րդ ենթակետից հանել «,եթե հարկային տարում փոխառության գործարքի արժեքը գերազանցել է 3 մլն դրամը կամ դրան համարժեք արտարժույթը» բառերը.

2) որոշմամբ հաստատված հավելված 2-ում.

ա) 2-րդ կետի 11-րդ ենթակետը շարադրել հետևյալ խմբագրությամբ՝ «բարձրաստիճան պաշտոնատար անձի` պաշտոնական պարտականություններն ստանձնելու կամ դադարեցնելու օրվա դրությամբ՝ հայտարարագրի աղյուսակի 2-5-րդ կետերում չնշված՝ 8 մլն դրամը գերազանցող կամ դրան համարժեք արտարժույթից ավելի արժեք ունեցող թանկարժեք գույքի անվանումը, համառոտ հատկանիշները, թանկարժեք գույքի առկայության վերաբերյալ նշումը».
բ) 2-րդ կետի 13-րդ ենթակետից հանել «տարվան նախորդող հարկային տարվա ընթացքում, ինչպես նաև պաշտոնական պարտականություններն ստանձնելու կամ դադարեցնելու» բառերը:

2. Հայաստանի Հանրապետության կառավարության 2011 թվականի դեկտեմբերի 15-ի «Բարձրաստիճան պաշտոնատար անձի` հարկային տարվա գույքի, եկամուտների և փոխկապակցված անձանց հայտարարագրի, հարկային տարվա` բարձրաստիճան պաշտոնատար անձի ամուսնուն, նրա հետ համատեղ ապրող ծնողին, չափահաս և չամուսնացած զավակին սեփականության իրավունքով պատկանող գույքի և եկամուտների հայտարարագրի ու բարձրաստիճան պաշտոնատար անձի` պաշտոնական պարտականություններն ստանձնելու կամ պաշտոնական պարտականությունները դադարեցնելու օրվա դրությամբ առկա գույքի, եկամուտների և փոխկապակցված անձանց հայտարարագրի օրինակելի ձևերը հաստատելու մասին» N 1819-Ն որոշման մեջ կատարել հետևյալ փոփոխություններն ու լրացումները`

1) որոշմամբ հաստատված հավելված 2-ի.

ա) 6-րդ բաժինը շարադրել հետևյալ խմբագրությամբ.

«

	6. Բարձրաստիճան պաշտոնատար անձի պաշտոնական պարտականություններն ստանձնելու կամ դադարեցնելու օրվա դրությամբ՝ սույն աղյուսակի 2-5-րդ կետերում չնշված՝ ութ միլիոն դրամը գերազանցող կամ դրան համարժեք արտարժույթից ավելի արժեք ունեցող ցանկացած գույք (թանկարժեք գույքը)

	NN

Ը/կ
	Գույքի անվանումը
	Համառոտ հատկանիշները
	Առկա է պաշտոնական պարտականություններն ստանձնելու կամ դադարեցնելու օրվա դրությամբ
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բ) 8-րդ բաժնի վերնագրից հանել «պաշտոնական պարտականություններն ստանձնելու կամ դադարեցնելու տարվան նախորդող հարկային տարվա ընթացքում, ինչպես նաև » բառերը:
3. Սույն որոշումն ուժի մեջ է մտնում 2014 թվականի դեկտեմբերի 1-ից:

 
 
 
Հ Ի Մ Ն Ա Վ Ո Ր ՈՒ Մ
« ՀԱՅԱՍՏԱՆԻ ՀԱՆՐԱՊԵՏՈՒԹՅԱՆ ԿԱՌԱՎԱՐՈՒԹՅԱՆ 2011 ԹՎԱԿԱՆԻ ԴԵԿՏԵՄԲԵՐԻ 15-Ի N 1835-Ն ԵՎ 2011 ԹՎԱԿԱՆԻ ԴԵԿՏԵՄԲԵՐԻ 15-Ի N1819-Ն ՈՐՈՇՈՒՄՆԵՐԻ ՄԵՋ ՓՈՓՈԽՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐ ԵՎ ԼՐԱՑՈՒՄՆԵՐ ԿԱՏԱՐԵԼՈՒ ՄԱՍԻՆ» ՀՀ ԿԱՌԱՎԱՐՈՒԹՅԱՆ ՈՐՈՇՄԱՆ  ԸՆԴՈՒՆՄԱՆ ՎԵՐԱԲԵՐՅԱԼ
1.Անհրաժեշտությունը
«Հայաստանի Հանրապետության կառավարության 2011 թվականի դեկտեմբերի 15-ի N 1835-ն և 2011 թվականի դեկտեմբերի 15-ի N 1819-ն որոշումների մեջ փոփոխություններ և լրացումներ կատարելու մասին» ՀՀ կառա​վարության որոշման նախագծի ընդունման անհրաժեշտությունը պայմանավորված է «Հանրային ծառայության մասին» ՀՀ օրենքով բարձրաստիճան պաշտոնատար անձանց գույքի, եկամուտների ու փոխկապակցված անձանց հայտարարագրերի  հրապարակման  գործառույթով:
 Հրապարակման ենթակա տվյալների շրջանակի ընդլայնման պահանջը սահմանված է ՀՀ կառավարության 2014թ. հուլիսի 31-ի N32 արձանագրային որոշմամբ հաստատված «Բաց կառավարման գործընկերություն» Հայաստանի Հանրապետության երկրորդ գործողությունների ծրագրի (2014-2016 թվականներ) «I. Թափանցիկության և հաշվետվողականության ապահովում» «4. ՀՀ բարձրաստիճան պաշտոնատար անձանց գույքի և եկամուտների հայտարարագրերի թափանցիկության ապահովում» պարտավորությամբ: 

Միաժամանակ, Արևելյան գործընկերության և Եվրոպայի խորհրդի «Լավ կառավարում և կոռուպցիայի դեմ պայքար» ծրագրի շրջանակում մշակված՝ հայտարարագրման համակարգի բարելավմանն ուղղված առաջարկները նույնպես ներառում են հայտարարագրերի հրապարակման ենթակա տվյալների շեմերի վերացումը: Իր հերթին, Եվրոպական միության և Տնտեսական համագործակցության և զարգացման կազմակերպության (ՏՀԶԿ) ՍԻԳՄԱ ծրագրի կողմից մշակված՝ Բարձրաստիճան պաշտոնատար անձանց էթիկայի հանձնաժողով, վերլուծություններ և առաջարկություններ հայեցակարգի և ռազմավարության վերաբերյալ զեկույցում ընդգրկված է առաջարկություն՝ հանրությանը ամբողջական հայտարարագրերի հասանելիության ապահովման մասին և հայտարարագրերի հրապարակման տվյալների վերաբերյալ ՀՀ կառավարության որոշման փոփոխության անհրաժեշտության վերաբերյալ՝ ապահովելու տվյալների հրապարակայնության առավելագույն հնարավոր մակարդակ:

Հարկ է նաև նշել, որ հայտարարագրերի տվյալների հրապարակման միջազգային փորձի ուսումնասիրությունը ցույց է տալիս, որ հրապարակման ենթակա տվյալների համար շեմերի կիրառման գործիքը ընդունված չէ: Ավելին, այն չի բխում թափանցիկ ու բաց կառավարման, ինչպես նաև տեղեկատվության ազատության քաղաքականության համաշխարհային միտումներից:   

2.Ընթացիկ իրավիճակը և խնդիրները
Ներկայումս,  Հանձնաժողովի կողմից բարձրաստիճան պաշտոնատար անձանց գույքի, եկամուտների ու փոխկապակցված անձանց հայտարարագրերի հրապարակումն իրականացվում է «Հանրային ծառայության մասին» ՀՀ օրենքի 37-րդ հոդվածի 2-րդ մասի պահանջներին և ՀՀ կառավարության 2011 թվականի դեկտեմբերի 15-ի N 1835-ն որոշմամբ սահմանված հայտարարագրերում ներառված հրապարակման (տրամադրման) ենթակա տվյալների ցանկին, բովանդակությանը և և ձևին համապատասխան:
 Բարձրաստիճան պաշտոնատար անձի` հարկային տարվա գույքի, եկամուտների և փոխկապակցված անձանց հայտարարագրի, հարկային տարվա` բարձրաստիճան պաշտոնատար անձի ամուսնուն, նրա հետ համատեղ ապրող ծնողին, չափահաս և չամուսնացած զավակին սեփականության իրավունքով պատկանող գույքի և եկամուտների հայտարարագրի ու բարձրաստիճան պաշտոնատար անձի` պաշտոնական պարտականություններն ստանձնելու կամ պաշտոնական պարտականությունները դադարեցնելու օրվա դրությամբ առկա գույքի, եկամուտների և փոխկապակցված անձանց հայտարարագրի օրինակելի ձևերը հաստատված են  Հայաստանի Հանրապետության կառավարության 2011 թվականի դեկտեմբերի 15-ի N 1819-Ն որոշմամբ:
Այդուհանդերձ, ՀՀ կառավարության կողմից 2011թ. դեկտեմբերի 15-ի N 1835-Ն որոշմամբ հաստատված բարձրաստիճան պաշտոնատար անձանց գույքի և եկամուտների հայտարարագրերի հրապարակման ենթակա տվյալների ցանկը հնարավորություն չի ընձեռում լիարժեքորեն թափանցիկ դարձնելու բարձրաստիճան պաշտոնատար և նրանց փոխկապակցված անձանց հայտարարագրերում ներառված գույքի բոլոր գործարքների վերաբերյալ  տվյալները: Մասնավորապես, դրանք սահմանափակված են բարձրաստիճան պաշտոնատար  անձի և նրա ամուսնու գույքի առանձին տեսակների համար սահմանված գործարքների արժեքային շեմերով:
Հայտարարագրերում ներառված հրապարակման ոչ ենթակա  տվյալները,   ըստ գույքի առանձին տեսակների, շատ դեպքերում արտացոլված են նաև հայտարարագրի եկամուտներ բաժնում, որտեղ նշված տվյալները, ըստ էության, բաց են և ենթակա են հրապարակման:
3.Տվյալ բնագավառում իրականացվող քաղաքականությունը
Հայաստանում կոռուպցիայի կանխարգելումը, իշխանության մարմինների և հանրային ինստիտուտների թափանցիկության բարձրացումը, բարձրաստիճան պաշտոնատար անձանց էթիկայի ու շահերի բախման գործում կոռոպցիոն ռիսկերի նվազեցումը, բարձրաստիճան պաշտոնատար անձանց գույքի, եկամուտների ու փոխկապակցված անձանց հայտարարագրման համակարգի հրապարակայնության ապահովումը ՀՀ կառավարության 2014 թվականի մայիսի 19-ի N511-Ա որոշմամբ հաստատված է ՀՀ կառավարության ծրագրի «Մարդու իրավունքների պաշտպանության և արդարադատւթյան արդյունավետ համակարգ» ոլորտում սահմանվել է որպես առաջնահերթություն:
4. Կարգավորման նպատակը և բնույթը
«Հայաստանի Հանրապետության կառավարության 2011 թվականի դեկտեմբերի 15-ի N 1835-ն և 2011 թվականի դեկտեմբերի 15-ի N 1819-ն որոշումների մեջ փոփոխություններ և լրացումներ կատարելու մասին» ՀՀ կառա​վարության որոշման նախագծի ընդունման նպատակը բարձրաստիճան պաշտոնատար անձանց գույքի, եկամուտների ու փոխակապակցված անձանց հայտարարագրերի հրապարակայնության և հասարակությանը մատչելության ապահովումն է:

Որոշման նախագծով  նախատեսվում է բարձրաստիճան պաշտոնատար անձանց  և նրանց հետ փոխկապակցված անձանց հայտարարգրերում  ներառված  հրապարակման ենթակա տվյալների շրջանակի ընդլայնում:  
5. Նախագծի մշակման գործընթացում ներգրավված ինստիտուտները և անձիք
Նախագծի մշակումն իրականացրել է Բարձրաստիճան պաշտոնատար անձանց էթիկայի հանձանաժողովը։
6.Ակնկալվող արդյունքը
«Հայաստանի Հանրապետության կառավարության 2011 թվականի դեկտեմբերի 15-ի N 1835-ն և 2011 թվականի դեկտեմբերի 15-ի N 1819-ն որոշումների մեջ փոփոխություններ և լրացումներ կատարելու մասին» ՀՀ կառա​վարության որոշման նախագծի ընդունմամբ ակնկալվող արդյունքները՝
· բարձրաստիճան պաշտոնատար անձանց գույքի և եկամուտների հայտարարագրերի հրապարակման ենթակա տվյալների ընդլայնված ցանկ և  մատչելիություն. 
· Հստակեցված ու կոնկրետացված հայտարարագրման ենթակա տվյալների ցանկ ու բովանդակություն՝ համապատասխան «Հանրային ծառայության մասին» ՀՀ օրենքով սահմանված գույքի և եկամուտների հայտարարագրի բովանդակությանը և հայտարարագրերի օրինակելի ձևերին.
·  բոլոր հայտարարագրերի  համար առանց արժեքային շեմերի  միասնականացված  հրապարակման համակարգ: 
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«ՀԱՅԱՍՏԱՆԻ ՀԱՆՐԱՊԵՏՈՒԹՅԱՆ ԿԱՌԱՎԱՐՈՒԹՅԱՆ 2011 ԹՎԱԿԱՆԻ ԴԵԿՏԵՄԲԵՐԻ 15-Ի N 1835-Ն ԵՎ 2011 ԹՎԱԿԱՆԻ ԴԵԿՏԵՄԲԵՐԻ 15-Ի N1819-Ն ՈՐՈՇՈՒՄՆԵՐԻ ՄԵՋ ՓՈՓՈԽՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐ ԵՎ ԼՐԱՑՈՒՄՆԵՐ ԿԱՏԱՐԵԼՈՒ ՄԱՍԻՆ» ՀՀ ԿԱՌԱՎԱՐՈՒԹՅԱՆ ՈՐՈՇՄԱՆ ԸՆԴՈՒՆՄԱՆ ԿԱՊԱԿՑՈՒԹՅԱՄԲ  ԱՅԼ ԻՐԱՎԱԿԱՆ ԱԿՏԵՐՈՒՄ  ՓՈՓՈԽՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐ ԿԱՄ ԼՐԱՑՈՒՄՆԵՐ ԿԱՏԱՐԵԼՈՒ ԱՆՀՐԱԺԵՇՏՈՒԹՅԱՆ  ԿԱՄ  ԲԱՑԱԿԱՅՈՒԹՅԱՆ ՄԱՍԻՆ
«Հայաստանի Հանրապետության կառավարության 2011 թվականի դեկտեմբերի 15-ի N 1835-ն և 2011 թվականի դեկտեմբերի 15-ի N 1819-ն որոշումների մեջ փոփոխություններ և լրացումներ կատարելու մասին» ՀՀ կառա​վարության որոշման նախագծի ընդունմամբ այլ իրավական ակտերում փոփոխություններ կամ լրացումներ կատարելու անհրաժեշտություն չի առաջանա:
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«ՀԱՅԱՍՏԱՆԻ ՀԱՆՐԱՊԵՏՈՒԹՅԱՆ ԿԱՌԱՎԱՐՈՒԹՅԱՆ 2011 ԹՎԱԿԱՆԻ ԴԵԿՏԵՄԲԵՐԻ 15-Ի N 1835-Ն ԵՎ 2011 ԹՎԱԿԱՆԻ ԴԵԿՏԵՄԲԵՐԻ 15-Ի N1819-Ն ՈՐՈՇՈՒՄՆԵՐԻ ՄԵՋ ՓՈՓՈԽՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐ ԵՎ ԼՐԱՑՈՒՄՆԵՐ ԿԱՏԱՐԵԼՈՒ ՄԱՍԻՆ» ՀՀ ԿԱՌԱՎԱՐՈՒԹՅԱՆ ՈՐՈՇՄԱՆ  ԸՆԴՈՒՆՄԱՆ ԿԱՊԱԿՑՈՒԹՅԱՄԲ  ՀՀ ՊԵՏԱԿԱՆ ԲՅՈՒՋԵՈՒՄ ԾԱԽՍԵՐԻ ԵՎ ԵԿԱՄՈՒՏՆԵՐԻ ԷԱԿԱՆ ԱՎԵԼԱՑՄԱՆ ԿԱՄ ՆՎԱԶԵՑՄԱՆ ՄԱՍԻՆ

«Հայաստանի Հանրապետության կառավարության 2011 թվականի դեկտեմբերի 15-ի N 1835-ն և 2011 թվականի դեկտեմբերի 15-ի N 1819-ն որոշումների մեջ փոփոխություններ և լրացումներ կատարելու մասին» ՀՀ կառա​վարության որոշման նախագծի ընդունմամբ Հայաստանի Հանրապետության պետական բյուջեում ծախսերի և եկամուտների էական ավելացում կամ նվազեցում չի նախատեսվում: Ֆինանսավորումը նախատեսված է և իրականացվում է ՀԲ-ի «ՀՀ պետական հատվածի արդիականացում» ծրագրի շրջանակներում:
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