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ԱՐՁԱՆԱԳՐՈՒԹՅՈՒՆ
2017 ԹՎԱԿԱՆԻ ՄԱՅԻՍԻ 16-ԻՆ ԿԱՅԱՑԱԾ՝ «ԲԱՑ ԿԱՌԱՎԱՐՄԱՆ ԳՈՐԾԸՆԿԵՐՈՒԹՅՈՒՆ» ՆԱԽԱՁԵՌՆՈՒԹՅԱՆ ՀՀ ԵՐՐՈՐԴ ԳՈՐԾՈՂՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐԻ ԾՐԱԳՐԻ ԱՇԽԱՏԱՆՔՆԵՐԸ ԿԱՆՈՆԱԿԱՐԳՈՂ ԱՇԽԱՏԱՆՔԱՅԻՆ ԽՄԲԻ ԸՆԴԼԱՅՆՎԱԾ ՆԻՍՏԻ
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------

քաղ. Երևան                                                                 

Մասնակցում էին`

      Վահե Ստեփանյան       - ՀՀ կառավարության աշխատակազմի ղեկավար-                                                          
նախարարի առաջին տեղակալ, 


ԲԿԳ աշխատանքային խմբի ղեկավար

Սուրեն Քրմոյան           - ՀՀ արդարադատության նախարարի տեղակալ

Նարե Դանիելյան            - ՀՀ կառավարության աշխատակազմի անձնակազմի 


   կառավարման վարչության պետ
Լիլիա Շուշանյան
- «Հանքարդյունաբերության ոլորտի թափանցիկության 
 
    բարելավում» ծրագրի ղեկավար
Լիլյա Աֆրիկյան           - ՀՀ կառավարության աշխատակազմի արտաքին կապերի 
 
   վարչության առաջատար մասնագետ
Արման Հակոբյան
- ՀՀ արտաքին գործերի նախարարության աշխատա-


  կազմի Ամերիկայի վարչության պետ
Արտակ Բաղդասարյան
- ՀՀ տնտեսական զարգացման և ներդրումների 

 
  նախարարության  աշխատակազմի տնտեսական        


  զարգացման քաղաքականության  վարչության պետ
Գարեգին Մանուկյան
- ՀՀ տարածքային կառավարման և զարգացման

  նախարարության  աշխատակազմի տեղական                   


  ինքնակառավարման վարչության պետ
Ժիրայր Տիտիզյան       - ՀՀ ֆինանսների նախարարության աշխատակազմի

  գործառնական վարչության պետ
Արմեն Խուդավերդյան
- ՀՀ բարձրաստիճան պաշտոնատար անձանց էթիկայի 


  հանձնաժողովի անդամ (համաձայնությամբ)

Դիանա Ղազարյան
- ՀՀ արդարադատության նախարարության աշխատակազմի 

  հակակոռուպցիոն և քրեակատարողական քաղաքակա-

 
  նության մշակման վարչության պետի տեղակալ
Աննա Հարությունյան      -  ՀՀ արդարադատության նախարարության աշխատակազմ
Սյուզաննա Մակյան
- ՀՀ կրթության և գիտության նախարարության աշխա-


  տակազմի հանրակրթության վարչության նախադպրո-


  ցական և միջնակարգ կրթության քաղաքականության 

                                      մշակման և վերլուծության բաժնի պետ 

Արմինե Շահվերդյան
- ՀՀ առողջապահության նախարարության աշխա-


  տակազմի պետական առողջապահական գործակա-


  լության բժշկական ծառայությունների գնման և

                                      տեղեկատվական բաժնի պետ 
Ալեքսանդր  Ավետիսյան   - ՀՀ պաշտպանության նախարարության մարդու իրավունք-


 ների և բարեվարքության աջակցման կենտրոնի պետ
Արման Սարգսյան          - ՀՀ աշխատանքի և սոցիալական հարցերի նախարա-


 րության «Աշխատանքի և սոցիալական հետազոտու-


 թյունների ազգային ինստիտուտ» ՊՈԱԿ-ի 

 
 տնօրեն 

Արսեն Քոթանջյան         - ՀՀ արտաքին գործերի նախարարության աշխատա-


  կազմի միջազգային կազմակերպությունների վարչության

  ՄԱԿ-ի բաժին
Լիանա Դոյդոյան
- «Ինֆորմացիայի ազատության կենտրոն» հասարա-


  կական կազմակերպության նախագահ
Խաչիկ Հարությունյան
- «Թրանսփարենսի Ինթերնեշնլ հակակոռուպցիոն 

 
  կենտրոն»  հասարակական կազմակերպություն  

Թամարա Աբրահամյան - «Արազա» բարեգործական հասարակական կազմա-


  կերպության նախագահ, հանրային ցանցի համակարգող-


  քարտուղար 

Գայանե Վարդանյան
- «Վորլդ Վիժն Հայաստան» շահերի պաշտպանության

  ծրագրի ղեկավար 
Հայկ Թադևոսյան         - «Իրավունքների պաշտպանություն առանց սահման-


   ների» հասարակական կազմակերպություն
Կարեն  Զադոյան
- «Իրավաբանների հայկական ասոցիացիա»             
                 


 հասարակական կազմակերպության նախագահ
Նաիրա Առաքելյան
- «Արմավիրի զարգացման կենտրոն» հասարակական                        


  կազմակերպության նախագահ 

Արամ  Մխիթարյան        - «Հելիքս կոնսալտինգ» ՍՊԸ-ի տնօրեն 

Մարինա Մխիթարյան        - ՄԱԶԾ 

Նատալիա Հարությունյան - ՄԱԶԾ
Արտաշես Դավթյան            - Հայաստանում Բրիտանիայի դեսպանություն
Անահիտ Խաչատրյան        - ԱՄՆՄԶԳ
1. ՀՀ կառավարության աշխատակազմի ղեկավար-նախարարի առաջին տեղակալ, աշխատանքային խմբի ղեկավար Վ. Ստեփանյանը ողջունեց նիստի մասնակիցներին և շնորհակալություն հայտնեց միջազգային գործընկերների ներկայացուցիչներին նիստին ներկա գտնվելու համար: Այնուհետև ներկայացրեց հանդիպման օրակարգի հիմնական կետերը.
1. ՀՀ ԲԿԳ Երրորոդ գործողությունների ծրագրի իրականացման ընթացքը և խնդիրները,
2. ՀՀ ԲԿԳ Երկրորդ  գործողությունների ծրագրով ամրագրված հանձնառությունների ընթացքը:

Վ. Ստեփանյանը նշեց, որ ԲԿԳ Երրորդ գործողությունների ծրագրի հետ կապված լուրջ խոչնդոտներ չկան և ակնկալվում է, որ ծրագիրի կհաջոցվի իրականացնել ըստ ամրագրված ժամանակացույցի:

ԲԿԳ-Հայաստան աշխատանքային խմբի ութ հանձնառությունների պատասխանատուները ներկայցրեցրի հանձնառությունների կատարման ընթացքը.

Հանձնառություն 1. «Պատասխանատու գործուղում. Հանրապետական գործադիր մարմինների և տարածքային կառավարման մարմինների պաշտոնատար անձանց արտասահման գործուղումների թափանցիկության և հաշվետվողականության ապահովում» - ՀՀ արդարադատության նախարարի տեղակալ Ս.Քրմոյանը տեղեկացրեց, որ համապատասխան նախագիծը ներկայացվել է ՀՀ կառավարության շախատակազմ և հանձնառությունը ավարտված է ու գործնականում գործարկվում է: Արդեն իսկ ս.թ. մայիսին  հրապարակվել է առաջ գործուղման հաշվետվությունը:

Հանձնառություն 2. «Կառավարության դրամաշնորհների հաշվետվողականություն.    ՀՀ պետական բյուջեից դրամաշնորհների հատկացման թափանցիկության և հաշվետվողականության ապահովում» - ՀՀ արդարադատության նախարարի տեղակալ Ս.Քրմոյանը հայտնեց, որ ծրագրի առաջին բաժնի երկրորդ կետով նախատեսված հանձնառության կատարման նպատակով «Հայաստանի Հանրապետության կառավարության 2003 թվականի դեկտեմբերի 24-ի թիվ 1937-Ն որոշման մեջ լրացումներ կատարելու մասին» ՀՀ կառավարության որոշման  և «Հայաստանի Հանրապետության նախագահի 2008 թվականի մայիսի 19-ի  ՆՀ-118-Ն հրամանագրի մեջ լրացումներ կատարելու մասին»  ՀՀ նախագահի հրամանագրի նախագծերը 2017 թվականի ապրիլի 6-ի թիվ 01/16/7427-17 ելից գրությամբ ներկայացվել են ՀՀ կառավարության աշխատակազմ: Նախագիծը աշխատակազմի կողմից շրջանառվել է բոլոր գերատեսչություններին՝ կարծիք ներկայացնելու համար: ՀՀ կառավարության աշխատակազմի ղեկավար-նախարարը տեղեկացրեց, որ վերջերս կատարված փոփոխությունների հետ կապված նախագիծը ևս մեկ անգամ ներկայացվել է կարծիքի համապատասխան գերատեսչություններին և ՀՀ նախագահի աշխատակազմ: Պատասխանները ստացվելուն պես այն կանցնի համապատասխան ընթացակարգերով:
  Հանձնառություն 3. « Ավելի ինտերակտիվ բյուջե. Պետական բյուջեի  թափանցիկության ապահովում՝ բաց տվյալների սկզբունքի կիրառմամբ»:


Ժ.Թիթիզյանը տեղեկացրեց, որ ՀՀ ֆինանսների նախարարությունը կազմակերպել է քննարկում «Կոմպասս» գիտահետազոտական, կրթական և խորհրդատվական կենտրոն» ՀԿ-ի և «Հելիքս» ՍՊԸ-ի հետ, որի արդյունքներով մշակվել է ծրագրային ապահովման տեխնիկական առաջադրանքը: 

Հանձնառություն 4.  «Բաց տվյալներ պաշտոնական հայտարարագրերում. բարձրաստիճան պաշտոնատար անձանց գույքի, եկամուտների և փոխկապակցված անձանց հայտարարագրերի էլեկտրոնային համակարգի կատարելագործում» - Ա. Խուդավերդյանը հայտնեց խմբի անդամներին, որ հանձնառությունը համարվում է գրեթե ամբողջովին իրականացված:

Հանձնառություն  5. «Համայնքային որոշումների պորտալ. Համայնքի ավագանու և համայնքի ղեկավարի որոշումների միասնական իրավական տեղեկատվական համակարգի ստեղծում»: 


Գ. Մանուկյանը տեղեկացրեց, որ որոշ կարգավորումներ կապված հանձնառության հետ  փոփոխվել են, մասնավորապես՝ պարտավորության նպատակը համայնքի ավագանու և համայնքի ղեկավարի որոշումների հասանելիության և այդ իրավական ակտերի օգտագործման հարմարավետության ապահովումն է միասնական տեղեկատվական համակարգի շրջանակում, ինչը հնարավորություն կընձեռի «բաց տվյալների» սկզբունքի հիման վրա հրապարակել ՏԻՄ-երի կողմից ընդունված նորմատիվ իրավական ակտերը: Որոշումների հրապարակման մեկ միասնական էլեկտրոնային հարթակի ստեղծումը կնպաստի ՏԻՄ-երի գործունեության հրապարակայնության, թափանցիկության, հաշվետվողականության և նրանց գործունեության նկատմամբ վստահության բարձրացմանը: 


Պարտավորության իրականացման վերաբերյալ տեղի ունեցած քննարկումների արդյունքում առավել նպատակահարմար է համարվել ոչ թե նոր՝ առանձին պորտալի ստեղծման, այլ այդ որոշումները արդեն գործող և գործառնական բազմաթիվ հնարավորություններով օժտված՝ Հայաստանի Իրավական Տեղեկատվական Համակարգի (ՀԻՏՀ) (Armenian Legal Information System (ARLIS), www.arlis.am) իրավական ակտերի բազայում ներառելու տարբերակը, որի պատշաճ իրականացումը ևս կհանգեցնի պարտավորությամբ սահմանված նպատակի իրագործմանը՝ առանց լրացուցիչ ռեսուրսների ներդրման: 

ՀՀ տարածքային կառավարման և զարգացման նախարարության և  ՀԻՏՀ-ն վարող՝ ՀՀ արդարադատության նախարարության «Պաշտոնական տեղեկագիր» ՓԲ ընկերության միջև  ձևավորված համագործակցության շրջանակներում արդեն գործարկվել և ներկա դրությամբ ընթացքի մեջ է ՏԻՄ-երի կողմից ընդունված որոշումների՝ www.arlis.am համացանցային կայքում զետեղման գործընթացը:  


Հանձնառություն 6. «Հաշվետու լիցենզավորում. Պետական մարմինների կողմից տրամադրվող լիցենզիաների և ծանուցման ենթակա գործունեություն իրականացնող անձանց պետական միասնական էլեկտրոնային գրանցամատյանի ստեղծում»: 
Ս.Քրմոյանը տեղեկացրեց, որ Ծրագրի երկրորդ բաժնի վեցերորդ կետով նախատեսված հանձնառության կատարման նպատակով «Լիցենզավորման մասին» Հայաստանի Հանրապետության օրենքում փոփոխություններ և լրացումներ կատարելու մասին», «Գործունեության իրականացման ծանուցման մասին» Հայաստանի Հանրապետության օրենքում փոփոխություններ և լրացումներ կատարելու մասին», «Պետական տուրքի մասին» Հայաստանի Հանրապետության օրենքում փոփոխություններ կատարելու մասին» Հայաստանի Հանրապետության օրենքների նախագծերը ներկայացվել են ՀՀ Կառավարության աշխատակազմ: Ներկայումս  համակարգչային մասնագետների կողմից իրականացվում են  համապատասխան աշխատանքներ լիցենզիաների միասնական  գրանցամատյանի  էլեկտրոնային համակարգի նախագծման ուղղությամբ: ՀՀ կառավարության աշխատակազմից տեղեկացրեցին, որ նախագիծը ներկայացվել է ՀՀ ֆինանսական նախարարական կոմիտեին՝ քննարկման:


Հանձնառություն 7. «Open &Social. ինտեգրված սոցիալական ծառայությունների մատչելիություն և իրազեկվածության բարձրացում»: Ա.Սարգսյանը ներկայացրեց հանձնառությամբ ստանձնած և իրականացված հետևյալ տեղեկատվությունը.     
1. «Շահառուին սոցիալական ծառայությունների վերաբերյալ տեղեկատվության հասանելիության ապահովման նպատակով http://www.esocial.am ինտեգրված սոցիալական ծառայությունների առգիծ տեղեկատվական համակարգում «Open&Social» գործիքի ներդրում» գործողության շրջանակներում ներկայումս իրականացման փուլում է սոցիալական պաշտպանության ոլորտի իրավական ակտերից համապատասխան ալգորիթմների կառուցումը։ Ալգորիթմների նախագծման և http://www.esocial.am համակարգում ներկառուցման արդյունքում կունենանք ինտերակտիվ գործիք, երբ շահառուն կառաջադրի իր կարգավիճակին համապատասխանող տեղեկատվությունը և որպես արդյունք կծանոթանա սոցիալական պաշտպանության բոլոր այն ծառայություններին ու դրանց ընթացակարգերին, որոնք Հայաստանի Հանրապետության օրենսդրության շրջանակներում և իր կարգավիճակի պարագայում նա իրավասու կլինի ստանալ։
2. «Հայաստանի Հանրապետության աշխատանքի և սոցիալական հարցերի նախարարության կողմից իրականացվող սոցիալական պաշտպանության ոլորտի ծրագրերի և մատուցվող ծառայությունների - մշտադիտարկման և գնահատման հրապարակման ենթակա արդյունքների վերաբերյալ հաշվետվությունների հրապարակում սոցիալական պաշտպանության ոլորտի «Գիտելիքների կառավարման համակարգ»՝ www.elibsocial.am ռեսուրսում» գործողության շրջանակներում www.elibsocial.am առցանց համակարգի էլեկտրոնային գրադարանում հրապարակվել են 2012-2016 թվականների ընթացքում իրականացված սոցիալական պաշտպանության ոլորտի ծրագրերի  մշտադիտարկմանը և գնահատմանը վերաբերող թվով շուրջ 50 նյութեր։ Գիտելիքների կառավարման www.elibsocial.am համակարգի էլեկտրոնային գրադարանը սոցիալական պաշտպանության ոլորտի առաջին գրադարանն է, որը մասնագիտական նյութեր է տրամադրում ներուժային լսարանին և բոլոր շահագրգիռ կողմերին, ներառում է էլեկտրոնային ընթերցանության ժամանակակից գործիքներ, ինչպես նաև նպաստում է հանրության իրազեկվածության բարձրացմանը։

3. «Հարթակի ստեղծում, որտեղ հանրությանը հնարավորություն կտրվի կոնկրետ ծառայությանը և այդ ծառայությունը մատուցող կազմակերպությանը տալ բալային գնահատականներ, որոնց վերլուծության արդյունքում այդ ծառայությունները և սոցիալական պաշտպանության ոլորտում գործող կազմակերպությունները կունենան որոշակի վարկանիշ» գործողության շրջանակներում մշակվել է ««Սոցիում» տեղեկատվական կենտրոն» համակարգը, որը հաշմանդամություն ունեցող անձանց մատուցվող ծառայությունների քարտեզագրման արդյունքում ձևավորված տեղեկատվական հարթակ է։ Համակարգը հասանելի է 91.103.31.45 հասցեով։ «Սոցիում» համակարգում առկա է շահառուների կողմից կազմակերպությունների գնահատման գործիք, ինչի շնորհիվ այս կազմակերպությունները շարունակաբար և ինքնաշխատ կվարկանշավորվեն։ Ինչ վերաբերում է սոցիալական պաշտպանության ոլորտի մյուս ենթաոլորտների կազմակերպությունների քարտեզագրմանը, մշակվել է քարտեզագրման ամբողջական մեթոդաբանությունը և 2017 թվականին նախատեսվում է դաշտային աշխատանքների իրականացումը, որի արդյունքում կձևավորվի ««Սոցիում» տեղեկատվական կենտրոն» համակարգին նմանատիպ հարթակ՝ կազմակերպությունների և մատուցվող ծառայությունների առցանց գնահատման հնարավորությամբ։

4. ««Նորք» սոցիալական ծառայությունների տեխնոլոգիական և իրազեկման կենտրոն» հիմնադրամի 114 թեժ գծի գործիքակազմի բարելավում, մատուցվող ծառայությունների շրջանակի ընդլայնում՝ թեժ գծի ծառայությունը զանգի կենտրոն դարձնելու միջոցով» գործողության շրջանակներում 2017 թվականի հունվար-ապրիլ ամիսների ընթացքում ապահովվել է 114 թեժ գիծ ծառայության բնականոն գործունեությունը. ծառայությունը շարունակում է գործարկվել երկու հիմնական եղանակներով` հեռախոսային ծառայության և առցանց խորհրդատուի միջոցով` 24/7 աշխատանքային ռեժիմով: 2017 թվականի հունվար-ապրիլ ամիսների ընթացքում 114 թեժ գծին ստացվել է 24,760 հարցում Հայաստանի Հանրապետության սոցիալական պաշտպանության բնագավառի բոլոր ուղղությունների վերաբերյալ` ներառելով պետական բաշխողական կենսաթոշակային համակարգը, կուտակային բաղադրիչը, պետական նպաստները, զբաղվածության ծրագրերը, տարեցների և հաշմանդամների հիմնահարցերը, նախկին ԽՍՀՄ Խնայբանկի ՀԽՍՀ հանրապետական բանկում ներդրված ավանդների փոխհատուցումը և այլն: Թեժ գիծը կուտակային բաղադրիչի մասնակիցներին գործնական օժանդակություն և խորհրդատվություն է տրամադրել` կենսաթոշակային հաշվի հաշվետվությունները ընթերցելու և մեկնաբանելու առնչությամբ:
Հանձնառություն 8. «Մեկ պատուհան բանակում. ՀՀ զինկոմիսարիատներում «Մեկ պատուհանի» պիլոտային ծրագրի ներդրում» հանձնառության վերաբերյալ ներկայացրեց Ա.Ավետիսյանը: Հանձնառության նպատակն է զինկոմիսարիատներում, մասնավորապես Նոր Նորք և Կենտրոն, «մեկ պատուհանի» ներդրումը, որը կբարձրացնի տեղեկատվության հասանելիությունը և արժանահավատությունը,  կնվազեն ծառայությունների տրամադրման հետ կապված ծախսերը և միաժամանակ կբարելավվի հանրային ծառայությունների որակը: Սահմանվել են ծառայության տրամադրման տեսակները և ժամկետները, դրանց ապահովման անձնակազմի և համակարգիչային տեխնիկայի քանակը: Անցկացվել է թրեյնինգ-քննարկում աշխատակիցների համար: Սակայն ՀՀ ՊՆ-ԶՈՒ ԳՇ համակարգում կատարված փոփոխություններով պայմանավորված ծրագիրը ժամանակավորապես կասեցվել է, քանի որ դիտարկվում է ծառայությունների մի մասը «Հայփոստ» ՓԲԸ միջոցով իրականացնելու հարցը:
Օրակարգի 3-րդ կետով ներկայցվեցին ԲԿԳ-Հայաստան Երկրորդ ծրագրով ստանձնած պարտավորությունների հետագա ընթացքը: Մասնավորապես ՀՀ կառավարության աշխատակազմի «Հանքարդյունաբերության ոլորտի թափանցիկության բարելավում» ծրագրի ղեկավար Լ. Շուշանյանը ներկայացրեց ԲԿԳ-Հայաստան Երկրորդ ծրագրի 1 և 2 պարտավորությունների վերաբերյալ: Հայաստանը արդեն իսկ հանդիսանում է ԱՃԹ թեկնածու երկիր և մինչև տարեվերջ կթվայնացվեն Երկրաբանական ֆոնդի տվյալները:
Ծրագրի 3-րդ կետի վերաբերյալ տեղեկատվություն տրամադրեց ՀՀ առողջապահության նախարարության ներկայացուցիչ Ա. Շահվերդյանը՝ տեղեկացնելով, որ կայքը այս պահին չի գործում, քանի որ կայքի վրա կատարվել է հարձակում:Այս պահին  քննարկվում է կայքի նոր տարբերակի թողարկումը, կամ՝ հին տարբերակի վերականգնումը:

Ծրագրի 7-րդ կետի վերաբերյալ տեղեկատվություն տրամադրեց ՀՀ արդարադատության նախարարության ներկայացուցիչ Դ. Ղազարյանը: www.e-draft.am կայքը պարբերաբար հսկվում է ՀՀ արդարադատության աշխատակազմի կողմից: Կան թերի ներկայացված նախագծերի փաթեթներ: խնդրի լուծման համար գրություն է ներկայացվել ՀՀ կառավարության աշխատակազմ, որ հանրային քննարկման ենթակա նորմատիվ իրավական ակտերի նախագծերը ՀՀ  կառավարության  աշխատակազմը ընդունի միայն իրավական ակտերի նախագծերի հրապարակման միասնական կայքի ամփոփաթերթի հետ միասին: ՀՀ վարչապետի 02/16.9/9844-17 առ 2017-04-12 հանձնարարկանը շրջանառվել է բոլոր գերատեսչությունների միջև:
Ծրագրի 9-րդ կետի վերաբերյալ տեղեկատվություն տրամադրեց ՀՀ կրթության և գիտության նախարարության ներկայացուցիչ Ս. Մակյանը: Ծրագրով ամրագրված «ՀՀ հանրակրթական պետական ուսումնական հաստատության կառավարման խորհրդի ընտրության կարգում փոփոխությունների կատարում» հանձնառությունը ընդգրկվել է «Հայաստանի Հանրապետության կառավարության 2002 թվականի հուլիսի 25-ի N 1392-Ն որոշման մեջ փոփոխություն կատարելու և հանրակրթական մասնագիտացված կրթական ծրագրեր իրականացնող ուսումնական հաստատությունների ցանկը հաստատելու մասին» ՀՀ կառավարության որոշման նախագծում և ներկայացվել ՀՀ կառավարության հաստատմանը:
Ծրագրի 11-րդ կետի վերաբերյալ տեղեկատվություն տրամադրեց ՀՀ տարածքային կառավարման և զարգացման նախարարության ներկայացուցիչ Գ. Մանուկյանը: Մասնավորապես նշելով, որ հանձնառությամբ նախատեսված էր 20,000 և ավելի բնակչություն ունեցող համայնքների համացանցային կայքերի ստեղծում, թարմացում, համայնքային իշխանության կողմից ընդունված բոլոր իրավական ակտերի հրապարակում, ավագանու նիստերի, հանրային քննարկումների և լսումների վերաբերյալ ծանուցում և ավագանու նիստերի առցանց հեռարձակում: Այժմ դիտարկվում է ծրագրի շրջանակներում ներառել մինչև 20,000 բնակչություն ունեցող համայնքները:
Աշխատանքային խմբի անդամների կողմից առաջարկվեց աշխատանքային կարգով շրջանառել այն հանձնառությունների ընթացքի մասին, որոնք իրականացվել են նախորդ ծրագրերով և ստացել այլ ընթացքներ, ինչպես նաև, այն առաջարկությունների մասին, որոնք ներկայացվել էին ԲԿԳ-Հայաստան Երրորդ ծրագիրը նախագծելու փուլում, սակայն չեն ընդգրկվել ազգային ծրագրում:
Թ. Աբրահամյանը և Լ. Դոյդոյանը առաջարկեցին քննարկել և նախաձեռնել ԲԿԳ-Հայաստան աշխատակարգի ստեղծումը: Առաջարկվեց Թ.Աբրահամյանին ներկայացնել աշխատակարգի նախագիծ տարբերակը, որ ՀՀ կառավարության աշխատակազմը կշրջանառի աշխատանքային խմբի անդամների միջև:

Ի պատասխան Վ. Ստեփանյանը ասաց, որ բոլոր առաջարկները ընդունելի են և ՀՀ կառավարությունը շահագրգռված է առավել թափանցիկ և հաշվետու աշխատել ԲԿԳ-Հայաստանի շրջանակներում:

Հանդիպման վերջում աշխատանքային խմբի ղեկավարը շնորհակալություն հայտնեց աշխատանքային խմբի անդամներին և միջազգային գործընկերների ներկայացուցիչներին՝ արդյունավետ և կառուցողական հանդիպման համար:
16.05.2017թ.
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